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 职业道德培训班总结（要点）
（2011年5月25日）
一、从“培训”角度看，要“增强道德观念”
１、道德对于人的作用
瑞士著名心理学家荣格曾经说过：“对于现代社会来说，威胁它的不再是野兽、巨石和洪水，而是某种心理上的暴力。心理生活是存在于世界上的一种能量，它超过了地球上其他的一切能量。”
道德感的培养，就是要使人获得健康、和谐的心理生活，有一种健全的心理心灵，正确合理地引导生命深处巨大的心理能量。
道德感的培养，主要是对个人内在心灵和谐的追求。一个人的内心不和谐，就会失去人生的价值感，迷失人生的意义和方向。
２、道德对于投资的影响

兴业全球基金管理公司翻译的《社会责任投资》（埃米·多米尼）中提出：“我们需要将个人价值观和道德标准纳入投资过程之中。在投资决策过程中运用社会或者道德标准的两个基本理由在于：其一，渴望让投资和价值观相一致；其二，渴望在创造积极社会变化中发挥作用。”
同时提出要“知行合一”：“保持行动与信念的一致性几乎总是促成投资者开拓社会责任投资之路的动机。”
３、重视职业道德教育
过去我们可能更为注重于基金从业人员的职业能力和专业水平培养。从行业整体看，还是欠缺对从业人员进行比较系统的职业道德教育。职业道德教育培训班的主要目的在于强化道德认知，从而敬畏和更好地履行基金的信托责任。
职业道德培训必须看作是综合素质教育的重要组成部分。尽可能以系统性、普遍性的轮训方式，初步计划在两年时间里，轮训上海辖区所有基金从业人员。本次培训是首期、是尝试，所有的师资都未曾采用过，期待这次培训班能基本达到预期的效果。同时也希望大家对培训工作提出意见和建议。
道德培养并不是单靠一次培训就能完成的。持续的自我教育、实践培养是关键，还需要公司的经常教育和环境的正面影响。唤起和强化大家对于职业道德重要性认识，并付诸于有效实践，一定能够为辖区基金业创造个人、机构和市场的新价值。
二、从“人才”角度看，要“更加自尊自重”
１、基金专业人才短缺
截至2010年底，上海金融业从业人员近24万人。证券从业人员近3万人（约1/8）、其中基金从业人员约4000人（不到金融从业人员的2%）。在香港，资产管理从业人员约3万人，占金融业从业人员15%。至2010年9月，英国金融从业人员100多万，其中基金从业人员5万，占金融从业人员的5%。凸现上海乃至全国基金业的人才极其短缺。 
２、纳入国家人才战略

国家人才发展纲要指出，要加大包括金融财会在内的11个经济重点领域急需紧缺专门人才的开发力度，其中包含首席或高级经济学家、高级风险评估及预测专家、高级金融分析专家、金融机构中层以上管理人员等高端专门人才，至2020年需增加20万人。
上海2020年基本建成国际金融中心，金融领域“十二五”人才发展规划提出培养高水平金融企业经营管理人才、高层次金融专业技术人才以及高素质金融技能人才，至2015年需增加12万人。
３、自尊自重以德为先

尊重人才，首先是自尊、自重。时代的机遇、社会的培育和个人的勤奋，在坐各位今天成为了管理基金持有人财富的栋梁之材，更要感受到自己的神圣使命和社会责任。你们每个人与社会和千万大众紧紧连在一起，个人的成功将增添社会的财富，个人的错误同时也将带来社会的损失。
“德”是首要的自我标准。古语说：“才者，德之资也；德者，才之帅也。”德是才的统帅，决定着才的作用的方向；才是德的支撑，影响着德的作用的范围。与才相比，“德”始终是第一位的。
要学会改变自我、超越自我，但这也是很不容易的。有个短信，《自己论》这样写道：自己被自己说服了，是理智的胜利；自己让自己感动了，是心灵的升华；自己给自己满足了，是精神的享受；自己把自己否定了，是品格的超越；自己将自己战胜了，是人生的成熟！
三、从“心境”角度看，要“追求内心和谐”

１、读读《心灵的宁静》之类的书
基金同业公会向大家推荐这本参考书，另外还有一本《哲学与人生》（傅佩荣），希望能够帮助人们强化精神的力量，消除心灵的冲突、缓解内心的压力，始终保持良好的心境。我们在加强思想教育工作的同时，可以拓展更多的疏导的渠道，比如书中从哲学（人生哲学）、心理学与宗教等角度分析和理解问题。“哲学素养”对于我们个人的发展很重要。
２、确立“价值取向”
道德观决定一个人的价值取向，傅佩荣认为，“取向”英文是Orientation，这个词有两个意思：一个是“定位”，一个是“方向”。价值取向既然是一种选择，就一定要有所取舍，如果我们选择了某些价值，那么势必要放弃另外一些。由此可知，选择价值时是需要勇气的，人不可能什么都要。
　　傅佩荣还讲了一件事，很有感触。在电影《泰坦尼克号》中，船最后快要沉没时，船上的人都将逃离之际，居然还有几位乐师在甲板上继续拉着曲子。他们知道自己会死，但没有逃避的念头，因为他们觉得自己作为乐师有责任在最后关头安慰人心，帮助大家跨越生死的界线。这个就是价值观的体现。
３、倡导“五本”思想

清人胡澹淹的《解人颐》中，有一首打油诗《不知足》，就很好地诠释了内心不和谐的种种表现：“终日奔忙为了饥，才能饱食又思衣。身着绫罗和绸缎，堂前缺少美貌妻。娶下三妻和四妾，又怕无官受人欺。四品三品嫌官小，又想南面做皇帝。一朝登上金銮殿，却慕神仙下象棋。洞宾与他把棋下，更问哪有上天梯？若非此人大限到，上到九天还嫌低！”可以想像，没有道德感的人，就没有内心的丰富和谐，就会茫然地追求无尽的贪欲。君子之财，取之有道。否则，虽然拥有巨富，但不会有幸福感。
要促成心的和谐，就要倡导中国传统文化的“五本思想”，即：“世界以人为本，人以德为本，德以善为本，善以诚为本，诚以真为本。” 
　　四、从“合规”角度看，要“防范道德风险”
１、坚持自律守规

一定的职业道德水平，以及职业道德素质的不断提高，有利于正确认识和理解各项制度、法律法规的含义，是自觉守规守法的内在基础。这就是道德与守规的必然联系。当然，知法、懂法、才能守法。
２、完善机制制度

有效的公司治理机制、激励和约束机制以及各项基础管理制度建设，还包括良好的企业文化和道德培育环境，都是职业道德建设不可缺少的外部条件。制度关键在于自觉、有效的执行。
３、加强外部监管

“职业道德”主要解决的是“不想为”问题，内控和监管主要针对的是“不敢为”问题。我们必须“里应外合”、“双管齐下”，在加强职业道德建设的同时，必须加强公司内部的风险（包括金融道德风险）管理、加强外部监管和严厉打击违法犯罪行为。
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