上海辖区基金管理公司从业人员第二期职业道德
培训班总结要点
（2011年6月23日）

5月25日，上海基金从业人员职业道德轮训启动，两期培训班大家反映培训效果总体较好，已有近700人参加了学习，通过不同角度强化从业人员的道德认知，各基金公司报名踊跃、认真学习氛围浓厚。培训班邀请了监管部门和律师事务所的专家，侧重法律法规的解读、经典案例的剖析，本期培训班还邀请了基金业同行谈认识体会，让学员增强道德观念，防范道德风险。作为总结性的讲话，我们从另外的角度，再提出一些观点，和大家交流并引导更多思考。

1、 价值观和职业道德观的“行业优越”
对于行业评价，我们粗略地观察其“专业、地位、风险、回报”等要素。基金业从业可以理解是具有“高专业（高智商、高学历和高素质）、高地位（市场关注和社会地位，如媒体高度关注，基金公司高管的微薄有上百万粉丝）、低风险（人身意外风险）、高回报”的“优越行业”。相比之下，还有一些行业虽具有“高专业（高智商、高学历和高素质）”，但却同时是“低地位、高风险、低回报”。
突出的是以航天业为例，航天是高、精、尖专业，是高新技术发展中极具挑战性和风险的领域。从专业的角度看，航天业要求高、课程多、任务重。北航认为，要成长为一名合格的航天人，除了工科的基础课程之外，还要学习诸如发动机设计、自动控制理论、数字电路等大量专业课程。就北航的航天专业而言，一个本科生成长为博士生，仅力学就要学习20多门。而且，航天工程对动手能力要求也很强，除了修完课程、掌握理论，还要懂技术操作。
同时，在航天领域，个人突出影响的外在表现几乎没有，航天系统内部分工精细，需要强烈的团队协作精神和责任感，还有极高的技术和保密要求。航天专家介绍，一颗卫星、一发火箭都有数万个电子元器件、上百台仪器设备、多个分系统，这些都是来自不同的生产单位、不同的设计人员和生产人员。而一颗卫星、一架飞船发射成功，被大众熟悉的仅有少数几个人，但是背后有数以万计的航天人在默默无闻地工作着。为保证成功，航天人常这样告诫自己：没有万分之一失误，做错一件，结果是导致整体失败。所以，航天系统工程要求每一个团队、每一个人负有重大责任，日复一日，每一事项都要严慎细实。
不仅如此，到航天行业里不能求金钱，却承受高风险和内心困苦。中国导航、制导与控制工程专家梁思礼说：“科研办公大楼每晚都灯火通明，绝大多数的同志都自动来加班或学习，直到深夜。那时候是没有加班费和夜餐的。当时领导来到办公室的主要任务之一就是说服动员大家早些回家休息，但是往往赶也赶不回去。”同样的专业留在航天系统的收入与待遇远远不能与责任和付出匹配。与美国波音宇航公司的总工程师的收入相比，中国航天工业部总工程师的收入仅仅只有其百分之一。据了解，长期奋战在任务一线的已婚航天工作人员，两地分居的比例高达80%，这些名牌大学毕业的航天人，还只能将孩子送到就近的乡村小学就读。
这又是会面临危险的工作。在甘肃酒泉卫星发射基地，有一个烈士陵园，那里安葬着为中国航天事业创业、为基地建设献身的烈士、英雄们，聂荣臻元帅的骨灰也安葬在那里，到那里感受的是心灵震憾。有这样一个实例，1992年6月16日，某项任务在加注燃烧剂时设备出现故障，为排除隐患，发测站技术人员王京辉和陶勇春主动下罐排障。然而由于罐内氮气浓度太高，两人先后窒息昏倒。随后，下罐救人的谢兆胜也昏倒在罐内。因窒息时间过长，王京辉、陶勇春抢救无效，献出了年轻的生命。谢兆胜在昏迷七天七夜后，被奇迹般地抢救过来。康复后，他又回到这个危险的岗位，一干又是数十载。一位外国专家曾说：“中国航天人对于国家的奉献，为整体事业而牺牲的精神，是任何国家的同行都无法相比的。”的确，在航天人心中，“牺牲奉献”不是一句口号，而是一种职责。
 “行业优越”应体现先进和科学的价值观和道德观。大家知道航天员杨利伟的故事，他在自传《天地九重》中写道：“超重耐力训练是对航天员自我极限的最大挑战，要求超载达到人体自重8倍，持续时间40秒至50秒。每次训练中，在强大作用力下，航天员的脸部肌肉变形，呼吸困难”，“还有大强度微重力生理适应性环境训练，每个航天员连续20天以-6度头低位平卧方式进行太空模拟训练，吃喝拉撒等基本活动都在此状态下进行”。除刻苦训练，每一名航天员还要完成30多门专业课程和8大类58个科目的学习训练，学习和储备各方面的知识和技能；为确保航天飞船的精确测控和安全返回，还要准备4000多种故障模式及相应的对策，700多条应急控制指令和注入数据等，以确保飞行任务的万无一失。杨利伟是千里挑一，他的背后还有更多的“杨利伟”们。
2、 价值观和职业道德观的“家庭延续”
注重精神财富的传承。精神境界是人格、人品或者说是人的素质的真正反映，对于一个企业、一个家庭和个人来说，时时处处都需要加以培育、养护、不断提升并代代相传。国内外很多成功跨世代经营的百年老店，首先传承的是价值理念，然后才是独到的工艺技术，通过将其价值理念在家族成员、员工以及与其有利害关系相关人之间求得认同、分享和传承，助力于企业持续经营发展。
小至家庭，物质财富需要积累，精神财富更需要传承。我们大家的价值观和道德观则直接影响到下一代的成长。法国大教育家、自然教育思想代表人物卢梭在其经典名著《爱弥儿》中写到：“道德教育的作用是促使人的心中产生善良、博爱、怜悯、仁慈以及所有一切自然而然使人感到喜悦的温柔动人的情感，防止产生妒忌、贪婪、仇恨以及所有一切有毒害的欲念”，并指出：“在道德教育方面，只有一条既适合孩子，而且对各种年龄的人来说都最为重要，那就是：绝不损害别人。甚至教人为善这一条，如果不从属于这个教训，也是虚伪的，矛盾的和有害的。”英国著名思想家和教育家洛克也说：“我认为在一个人或者一件事的各种品性之中，德行是第一位，最最不可缺少的；如果没有德行，我觉得他在今生来世就都得不到幸福。而德行愈高的人，其他一切成就的获得也愈容易。”《爱弥儿》还提出：“道德教育的途径是通过人去研究社会，通过社会去研究人。道德教育的内容是学习历史知识、实用哲学和寓言故事，而不是纯理论的东西。道德教育的方法是重在道德实践，反对空洞的道德说教。只有通过道德实践，把在学校里获得的知识应用于实际生活，才可以培养善良的感情，正确的判断和良好的意志。”
中国的著名教育家对此也有精辟论述，道德教育的主要任务是塑造孩子的心灵。道德是一种价值判断，是一种行为规范，父母的言行和家庭环境对孩子的影响在孩子的个性形成中起着重要的作用，其影响力成为日常生活中的潜移默化。孩子的成长和发展在某种程度上是父母为人处事、行为规范的折射。家长的思想道德素质，对美丑、善恶、是非的态度孩子看得见、学得到，天长日久就会起熏陶和感染的作用。
现代社会中的一些人一方面存在自身的道德缺失，另一方面又非常恐慌对下一代的不良影响，当在座各位为家庭积累物质财富时，更要重视精神财富和道德价值的共同延续和结合引导，更不应放任反道德观念对下一代的影响。
3、 价值观和职业道德观的“捐赠动机”

捐赠行为评议。比尔·盖茨580亿美元的捐赠行为曾引发热议。有人认为比尔·盖茨的善举背后可能是良心发现，是宗教信仰的动力，也有人认为是微软的公关宣传或者是转移财产等等。2008年1月的瑞士达沃斯世界经济论坛上，比尔·盖茨在题为《用市场力量和制度创新服务穷人》的演讲中提到：“在我看来，人的本性中蕴藏着两股巨大的力量，一是自利，一是关爱他人。我们的挑战就是设计出一个新的制度体系，让利润和知名度这样的市场激励发挥作用，使企业更加倾向于为穷人服务。”无论行为动机如何复杂多样，但至少他是认识到了对社会的责任。
据最新报道，比尔·盖茨称，1994年他在思考自己的道德责任后设立了盖茨基金会。他的三个儿女继承不了多少这些巨额财富。比尔·盖茨说：“我不认为这些巨额财富对他们有什么好处。”他没有指明每个孩子能继承多少钱，但是有报道称他们每个人仅会获得1000万美元，这个报道不会差太多，因为他自己也承认：“它只是我财富的很小的一部分，这意味着他们将不得不自食其力”，他说：“他们将受到不可思议的教育，花费将由我来支付。当然，一切和健康相关的事务我们都会管。但是，关于他们的薪水，他们要自己去找喜欢的工作，然后去上班挣钱。现在他们是普通的孩子，他们做家务，他们会有零花钱。”他拿定主意要让他的家庭生活尽量不受他的财富的影响。
比尔·盖茨还说：“伴随巨大财富而来的是重大的责任。现在是把这些资源回报社会的时候了，而帮助困境中的人们是回报社会的最好方式。”思考这个现象，应有助于我们更深刻地去认识价值观和职业道德观。
亚当·斯密在《道德情操论》的开卷部分这样写道：“无论人们会认为某人怎样自私，这个人的天赋中总是明显地存在着这样一些本性，这些本性使他关心别人的命运，把别人的幸福看成是自己的事情，虽然他除了看到别人幸福而感到高兴以外，一无所得。”值得关注的是，越来越多的方方面面、社会舆论，不仅把企业或者成功者拥有的资产规模作为评价标准，更是将社会责任、企业文明、公众形象等等作为重要的评价标准，这些是社会进步和发展的必然表现，我们大家也将越来越理解、越来越认同。
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